

94  
804  
СОНОФ  
Казахстан  
Комитета по делам национальностей  
и религии при ЦК КПСС

# СТЕНОГРАММА

ХII ПЛЕНУМА ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА  
КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА  
24,25 декабря 1969 года

ТОМ I

Начато 24. XII 1969 года  
Окончено 25. XII 1969 года  
На 267 + 3 листах

Партийный архив Института истории  
партии при ЦК КП Казахстана

ФОНД № 708

ОЧИСЬ № 46

ВД. ХР. № 13

г. Алма-Ата

Председательствующий т.ТИТОВ. Слово для доклада по первому вопросу предоставляется т.КУНАЕВУ Д.А.

КУНАЕВ. Товарищи! Как вам известно, состоявшийся 15 декабря Пленум Центрального Комитета КПСС рассмотрел и одобрил проекты плана и бюджета Советского государства на 1970 год, которые затем были рассмотрены и утверждены на сессии Верховного Совета СССР.

Пленум также заслушал сообщение Генерального Секретаря ЦК КПСС тов.Брежнева Л.И. "О практической деятельности Политбюро ЦК КПСС в области внешней и внутренней политики" и единодушно одобрил деятельность Политбюро ЦК КПСС.

В документах, принятых Пленумом ЦК КПСС и сессией Верховного Совета СССР, в выступлении на декабрьском Пленуме товарища Л.И.Брежнева изложена конкретная программа действий Коммунистической партии и всего советского народа в завершающем году пятилетки. На Пленуме ЦК отмечалось, что, выполняя решения XXIII съезда КПСС, наша партия, ее ленинский Центральный Комитет и Политбюро провели огромную работу по дальнейшему развитию народного хозяйства, укреплению экономической мощи страны, повышению уровня жизни народа, а также по оздоровлению международной обстановки.

Итоги четырех лет пятилетки показывают, что трудовые усилия рабочего класса, колхозного крестьянства, нашей

интеллигенции позволили за минувшие годы достичнуть больших успехов в хозяйственном и культурном строительстве и сделать новый шаг по пути строительства коммунизма.

Высоко оценив огромную организаторскую работу партии, самоотверженный труд всего советского народа по выполнению заданий пятилетки, тов. Брежнев обратил также внимание участников Пленума на серьезные недостатки и упущения в руководстве народным хозяйством и глубоко проанализировал их причины. Леонид Ильич очень остро и принципиально поставил вопрос об укреплении партийной и государственной дисциплины, повышении ответственности партийных, советских и хозяйственных органов, всех наших кадров за выполнение государственных планов и заданий, за точное и неукоснительное исполнение директив партии и правительства.

х х х

Товарищи! Настоящий пленум ЦК, руководствуясь требованиями декабрьского Пленума ЦК КПСС, должен подвести итоги нашей работы за 4 года и рассмотреть неотложные задачи по выполнению народнохозяйственного плана 1970 года, который явится годом величайших политических событий. В завершающем году пятилетки советские люди будут отмечать событие всемирноисторического значения - 100-летие со дня рождения В.И.Ленина. Кроме того, в этом же году исполняет

25-летие победы советского народа в Великой Отечественной войне и 50-летие Советского Казахстана. Будущий год явится также годом XXII съезда КПСС.

Вполне понятно, что все это обязывает нас провести исключительно большую организаторскую работу по достойной встрече этих знаменательных дат, строго и по-деловому, в духе новых, повышенных требований ЦК КПСС проанализировать то, что уже сделано, и определить свои задачи для успешного завершения пятилетки, для ускорения темпов развития экономики и культуры, дальнейшего повышения эффективности общественного производства.

х х х

Трудящиеся Казахстана, выполняя решения XXIII съезда КПСС и развертывая соревнование в честь ленинского юбилея, вместе со всей страной добились заметных успехов в хозяйственном и культурном строительстве. По предварительным данным за четыре года производство промышленной продукции увеличится, примерно, на 42 процента. В целом в народном хозяйстве будет освоено более 10,3 миллиарда рублей капитальных вложений, или на 13,1 процента больше, чем за предыдущие четыре года.

За это время у нас введены в действие основные фонды почти на 9 миллиардов рублей, построены 160 новых промышленных предприятий и около 150 цехов на действующих пред-

приятиях. Высокими темпами развиваются такие новые крупные промышленные узлы Казахстана, как Джамбулско-Каратайский, Мангышлакский, Кустанайско-Лисаковский, Карагандинско-Темиртауский, Восточно-Казахстанский и Павлодарско-Экибастузский.

Значительная работа проведена также и в области сельского хозяйства. Производство зерна составило 79,6 млн тонн, или возросло по сравнению с предыдущими четырьмя годами на 37 процентов, сахарной свеклы - на 43,5, картофеля - на 46,7, овощей - на 15,4 процента.

Поднялось также производство продукции животноводства. За рассматриваемый период будет произведено 5,5 млн тонн мяса, или больше по сравнению с 1962-1965 годами на 13 процентов, молока - 15 млн тонн, или на 26 процентов, яиц больше на 31,4, шерсти - на 14,4 процента.

Выполнен план закупок основных сельскохозяйственных продуктов: по зерну на 118 процентов, сахарной свекле - на 111, хлопку - на 102, скоту и птице в живом весе - на 103,5 процента. Перевыполнен также план закупок молока, яиц и многих других видов сельскохозяйственной продукции.

В республике достигнуты высокие темпы роста национального дохода. За первые три года он возрос почти на 43 процента. Прибыль по всем отраслям народного хозяйства увеличилась в 1968 году до 1,5 миллиарда рублей и в текущем году достигнет порядка 2,2 миллиарда рублей.

Дальнейшее развитие получили средства транспорта и связи. Введены в эксплуатацию новые железнодорожные магистрали. Более чем на 12 тысяч километров увеличилась сеть автомобильных дорог с твердым покрытием.

В истекшие годы пятилетки осуществлены крупные мероприятия по дальнейшему улучшению жизненных условий, повышению благосостояния трудящихся. Только на жилищное строительство освоено около 2,4 млрд рублей государственных капитальных вложений и за счет всех источников финансирования введено более 17 млн квадратных метров жилья общей площадью. Это означает, что введено в строй, примерно, 450 тысяч квартир.

За этот же период реальные доходы в расчете на душу населения увеличились на 17,4 процента.

Повышение жизненного уровня населения характеризуется также значительным ростом товарооборота, который увеличился на 34,4 процента, а в расчете на душу населения - на 23,8 процента.

Большая работа проведена по дальнейшему развитию высшего и среднего специального образования, просвещения, культуры, искусства и здравоохранения. В 43 вузах и 187 техникумах занимается более 400 тысяч человек, а в 10.337 общеобразовательных школах учится более трех миллионов детей.

Характеризуя проделанное за четыре года в целом, можно сделать вывод, что этот период для республики был

периодом дальнейшего неуклонного подъема всех отраслей народного хозяйства, возрастания роли Казахстана в общесоюзном разделении труда.

х х х

Вы хорошо понимаете, что настоящий пленум созван не для того, чтобы только отметить наши достижения, а прежде всего для того, чтобы трезво оценить все, что проделано, и выявить наши промахи и упущения. Как отмечалось на Пленуме ЦК КПСС, успехи у нас большие, но мы должны всегда критически относиться к тому, что сделано, тем более, что у нас есть большие трудности и нерешенные задачи.

Говоря обобщенно, речь идет о повышении уровня руководства всеми отраслями народного хозяйства, ибо в этом сейчас надо видеть ключ к решению стоящих перед нами задач по успешному завершению пятилетнего плана.

Однако, прежде чем проанализировать нашу работу за истекшие годы, позвольте коротко доложить вам о проекте народнохозяйственного плана на 1970 год.

Видимо, мне нет необходимости подробно говорить о всех плановых показателях и заданиях, которые намечаются на последний год пятилетки.

Общая принципиальная линия этого плана состоит в том, что в нем намечается завершить важнейшие социально-экономические задачи, определенные решениями XXIII съезда КПСС,

продолжается курс на дальнейшее повышение эффективности общественного производства и совершенствование его структуры, улучшение основных народнохозяйственных пропорций, обращается внимание на более полную сбалансированность всех его арзделов, повышение качественных показателей в работе.

Следует отметить, что от того, как будет развиваться народное хозяйство республики в завершающем году пятилетки, будет в решающей степени зависеть выполнение задач, поставленных XXIII съездом КПСС, и заданий пятилетнего плана в целом. Дело в том, что в 1969 году из-за несвоевременного ввода ряда новых мощностей у нас произошло некоторое снижение темпов развития промышленности и теперь необходимо наверстать упущенное. В связи с этим, на 1970 год предусмотрены весьма напряженные задания.

Объем валового общественного продукта намечается увеличить по сравнению с 1969 годом на 9,2 процента и национального дохода - на 10 процентов. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов должна возрасти на 9,5 процента, а общий объем промышленного производства на 8 процентов.

Более высокими темпами по сравнению с другими отраслями будет развиваться электроэнергетика, нефтедобывающая, газовая и химическая отрасли промышленности, а также машиностроение. Добыча угля должна возрасти до 60,7

и нефти - почти до 14 млн тонн, выплавка стали - до 2,305 млн, производство проката - до 2,5 млн тонн, минеральных удобрений - до 1,6 млн тонн, цемента - до 5,600 тыс.тонн, электроэнергии - до 34,4 млрд киловатт-часов. Производство продукции по группе "Б" должно увеличиться на 9,8 процента.

Из приведенных данных видно, какой большой объем нам предстоит выполнить в области промышленного производства.

х х х

В 1970 году предусматривается дальнейшее увеличение производства и заготовок сельскохозяйственной продукции. Мы обязаны обеспечить увеличение производства зерна против уровня 1969 года на 2,3 процента, в том числе риса - на 11,9, картофеля - на 6,8, овощей - на 8,4, бахчевых - на 15,3 процента.

В будущем году необходимо обеспечить производство мяса в количестве 1,5 млн тонн, или больше, чем в 1969 году на 13,8 процента, молока - 3,8 млн тонн, яиц - 1,6 млрд штук, шерсти - 90,8 тысячи тонн.

х х х

В области капитального строительства предусматривается освоить вложений на сумму 3,074 млн рублей, в том числе на строительно-монтажные работы - 1776,6 млн рублей.

II.

Будет продолжено строительство многих гигантов индустрии в Центральном, Восточном и Южном Казахстане, на Мангышлаке, в Кустанайской, Павлодарской и других областях.

Нам предстоит выполнить большой объем работ на транспорте — по строительству вторых путей Целиноград-Павлодар, новой линии Кокчетав-Володарское. Сеть автомобильных дорог с твердым покрытием должна возрасти почти на 3 тысячи километров и составит к концу года более 39 тысяч километров, или 36 процентов к общей протяженности автодорог.

Дальнейшее развитие получат высшее и среднее специальное образование, расширится сеть учреждений культуры, здравоохранения.

В 1970 году необходимо обеспечить охват детей обязательным восьмилетним обучением, и, в основном, осуществить переход ко всеобщему среднему образованию.

Многе предстоит сделать в области повышения материального и культурного уровня трудящихся. Объем розничного товарооборота государственной и кооперативной торговли должен возрасти на 6,6 процента. Более быстрыми темпами будет развиваться общественное питание. Объем бытовых услуг намечено увеличить против ожидаемого выполнения в этом году, на 16 процентов.

Проектом плана предусматривается ввести в эксплуатацию за счет всех источников финансирования, включая индивидуальное жилищное строительство, 4,4 млн кв.метров жилой площади, что к ожидаемому вводу текущего года составит 127 процентов.

Таковы, коротко, самые общие черты проекта плана на 1970 год, который более подробно будет охарактеризован на открывющейся завтра сессии Верховного Совета республики.

х х х

Товарищи! Чтобы правильно оценить этот проект и масштабы стоящих перед нами задач, представляется целесообразным дать некоторый анализ недостатков, которые имели место в организации практического исполнения планов за истекшие годы пятилетки.

Следует отметить, что за последние годы, на фоне общего роста нашей экономики, выявились многие теневые стороны. Как уже отмечалось, у нас произошло снижение темпов роста промышленной продукции и национального дохода, неудовлетворительно используются действующие производственные фонды, в чем надо разобраться детально и объективно.

Если говорить обобщенно, то сложившееся положение является прямым следствием серьезных недостатков в планировании и организации работы наших предприятий и строек, а также ослабления государственной дисциплины среди отдельной части руководителей министерств и ведомств, в результате чего многие внутренние резервы народного хозяйства республики остаются неиспользованными.

Как известно, в области промышленности задачей первостепенной важности является лучшее использование основных

фондов и производственных мощностей. На эту задачу, как главную и первоочередную, с особой силой нацелил XXIII съезд КПСС.

В промышленности республики систематически происходит процесс обновления основных производственных фондов. Но, видимо, не надо доказывать, что идеальные соотношения достигаются в том случае, когда объемы производства растут быстрее чем основные фонды, а производительность труда — более быстрыми темпами, чем фондовооруженность.

К сожалению, такого соотношения в важнейших отраслях промышленности республики пока что не наблюдается. Если за последние три года основные фонды в республике возросли в 1,4 раза, то валовая продукция за этот же период увеличилась лишь в 1,3 раза, то есть фондотдача снизилась на 5 процентов, или на 7 копеек на каждый рубль основных фондов. Это, товарищи, очень много. Ведь повышение фондотдачи в промышленности республики всего на один процент равнозначно увеличению выпуска продукции на 100 миллионов рублей. А у нас, наоборот, произошло снижение этого показателя.

Серьезной критики за это заслуживают руководители топливной промышленности и черной металлургии, где за последние три года фондотдача упала на 8 процентов. В машиностроении и металлообработке этот показатель соответственно снизился еще больше — на 11 процентов, в легкой промышленности — на 12, а в мясной и деревообрабатывающей — даже на 15 процентов.

Практически это вылилось в недодачу продукции на многие сотни миллионов рублей. Так, только в цветной металлургии из-за плохого использования производственных мощностей за три года на обогатительных фабриках и металлургических предприятиях было недополучено свинца, глинозема, серной кислоты и другой продукции на 120,7 млн рублей.

В промышленности стройматериалов за счет задержки освоения и неполного использования мощностей за четыре года недодано 200 миллионов условных плиток шифера, 1800 километров асбосцементных труб, более 800 тысяч кубометров железобетонных изделий, около 900 миллионов штук стеновых материалов.

В системе легкой промышленности за счет недоиспользования мощностей против норматива недодано 37,4 миллиона пар чулочно-носочных изделий, 41 миллион штук бельевого трикотажа, 4,5 миллиона штук верхнего трикотажа, 1,8 миллиона пар кожаной обуви. Иными словами, такое недоиспользование мощностей равнозначно простою всех чулочно-носочных предприятий республики в течение 8 месяцев, бельевых трикотажных фабрик в течение 10 месяцев.

Подобные факты можно найти, пожалуй, в любой отрасли промышленности, с чем мириться дальше просто невозможно.

Получается некий парадокс. Мы планируем строительство все новых и новых предприятий, а навести должный порядок

на всех действующих не можем, и это нельзя характеризовать иначе как волнистую бесхозяйственность.

Центральный Комитет не может дальше мириться с подобным расточительством общественного богатства. При таком безалаберном использовании техники любой капиталист моментально вылетел бы в трубу, а вот наша социалистическая экономика все терпит. Вот почему мы снова и снова должны подчеркнуть, что эффективное использование производственных фондов и повышение фондоотдачи было и остается важнейшей хозяйственно-политической задачей всех министерств, ведомств и республиканской партийной организации в целом.

х х х

Как подчеркивается в Директивах съезда, огромные резервы вскрываются там, где внедряется научная организация труда, где повседневно борются за высокую организованность и дисциплину на производстве.

В последние годы у нас ведется немало разговоров о внедрении научной организации труда. Проводятся совещания по НОТу, на многих предприятиях, в учреждениях и ведомствах, в совхозах и колхозах созданы специальные центры по внедрению НОТ. Все это хорошо. Но мы должны сказать прямо, что нам еще не удалось наилучшим образом соединить технику и людей в едином производственном процессе, обеспечить

наиболее эффективное использование материальных и трудовых ресурсов, непрерывное повышение производительности труда.

Общеизвестно, что научная организация труда и штурмовщина — несовместимы. А что мы видим на практике? Анализ работы многих предприятий показывает, что план "делается", в основном, в последнюю декаду. Недавно была проверена работа ряда предприятий с точки зрения соблюдения ритмичности. И что же оказалось? Среднесуточное производство шифера за последнюю декаду месяца на Карагандинском заводе асбодементных изделий было больше, чем за первую декаду на 71 процент, на Чимкентском комбинате — на 94 процента и на Семипалатинском заводе — в 3,3 раза.

В точности такая же картина выявила на Карагандинском металлургическом заводе. Штурмовщина укоренилась в работе многих шахт, мясокомбинатов и других предприятий.

На практике это выглядит весьма удручающе. Если в первые дни месяца люди загружены слабо и работают кое-как, то в конце они трудятся по две смены, не уходя из предприятия и подгоняя руководителями разных рангов. Штурмовщина оказывается на качестве продукции, вносит разлад в коллектив, люди с неприязнью относятся к руководителям, не сумевшим организовать правильный ритм работы в течение месяца, и неудивительно, что они стремятся уйти с такого предприятия.

Недавно в Алма-Атинской городской газете было напечатано письмо шлифовальщика Юрия Косыгина, в котором он пишет:

"Я работают на заводе АРЕМЗ шлифовальщиком пятого разряда. Стаж у меня - 15 лет. До этого работал на таком предприятии, где порядок, дисциплина во всем. Но здесь столкнулся с очень неприятными фактами.

Во-первых, по настоящему работать я начинаю числа с 18, а то и двадцатого каждого месяца. В общем, сначала раскачиваемся, потом штурмуем. Я шлифую блок шестерни. Ни маршруток, ни нарядов - ничего не вижу, как закроют мне наряды - не знаю.

Мою работу проверяют семь человек. Начальник цеха, заместитель начальника, мастер, экономист, кладовщица, экспедитор и т.д. Как правило, никто толком не знает, как и сколько сделано продукции, а мне не верят. А ведь только мастер должен следить за этим. Доходит до смешного: экономист цеха диктует, что и кому делать. Непонятно, зачем тогда есть мастер, начальник цеха?

У нас на участке много молодежи. Грустно на них смотреть, работают без технических документов, не знают сколько они заработали. Понятно, пропадает всякое желание к работе. Мастер зачастую под хмельком, а это тоже влияет отрицательно на молодежь. На заводе большая текучесть рабочих. Кстати, не задерживается в цехе и инженерно-техни-

ческий персонал. За год моей работы сменилось четыре начальника цеха, а уж мастерам и счет потеряли. Конечно, все, что я написал, можно было высказать на профсоюзном собрании, но вот уже год, как собрания не проводят".

Я почти полностью привел это письмо рабочего потому, что оно правильно отражает положение с организацией труда на некоторых наших предприятиях. Вот почему штурмовщикам должны объявить самую решительную борьбу.

В этой связи, видимо, будет правильно использовать опыт, имеющийся в промышленности страны. На ряде передовых предприятий с целью повышения ответственности за план отказались от прежней системы расчетов, когда аванс выплачивался независимо от количества и качества работы, что не создавало заинтересованности в том, чтобы производственные задания выполнялись равномерно в течение всего месяца. Теперь все технико-экономические показатели цехов и участков, смен и бригад планируются не на месяц, а на каждые полмесяца или даже на каждую неделю. Соответственно и выплату заработка стали проводить два или четыре раза в месяц, что возымело положительное действие. Исчезли суматоха, авралы, повысились технико-экономические показатели и заработки рабочих.

Если на каждом предприятии мы сумеем добиться ритмичности, работать первые дни каждого месяца с такой же нагрузкой, как и последние дни, то в промышленности республики

лики значительно улучшится использование производственных мощностей, поднимутся все другие технико-экономические показатели и тогда у нас не будет предприятий, не выполняющих план.

х х х

Определяя главные экономические задачи пятилетки, XXIII съезд поставил как одну из важнейших задач - дальнейшее повышение производительности труда. Как известно, одним из самых решающих условий повышения этого показателя является научно-технический прогресс.

За последние годы у нас немало сделано в области технического совершенствования производства, прогрессивной технологии, обновления устаревшего оборудования. С начала пятилетки в промышленности и строительстве республики завершено свыше 1800 научно-исследовательских разработок и мероприятий по внедрению в практику достижений науки и техники. Коллективы ряда предприятий в содружестве с учеными и проектировщиками добились существенного подъема технического уровня производства.

Примером такого содружества является разработка и внедрение новых технологических процессов в медной промышленности, за что авторский коллектив работников Балхашского горнometаллургического комбината, химико-металлургического института Академии наук Казахской ССР и инсти-

тута "Гипроцветмет" удостоен Государственной премии за прошлый год.

Вместе с тем нынешние темпы внедрения новейших достижений науки и техники в производство не могут нас удовлетворить и в этом направлении у нас непочатый край работы. Данные статистики показывают, что производительность труда, например, в легкой промышленности у нас пока в 2-3 раза и в пищевой - в 1,5-2 раза ниже, чем в экономически развитых капиталистических странах. Примерно такая же картина в горнодобывающей промышленности.

С начала пятилетки у нас не выполнено 240 заданий по новой технике. Особенно большое отставание допустили объединения "Казчермет" и "Казахстаннефть", Управление химической промышленности, Министерство геологии, Министерство строительства предприятий тяжелой индустрии, "Казсельхозтехника".

В народном хозяйстве республики все еще в больших объемах применяется ручной труд. Таким трудом занято в черной металлургии 48 процентов рабочих, в цветной металлургии - 46,4, в энергетической - более 56, в угольной промышленности в целом - 68, а на подземной добыче - 70,3 процента рабочих. Все это происходит при остром дефиците в рабочей силе.

Эти факты свидетельствуют о том, что на многих предприятиях еще не получила должного размаха борьба за техни-

ческое совершенствование производства, как основы резкого повышения его эффективности.

В целях ускорения технического прогресса министерства и ведомства обязаны принять решительные меры по выполнению планов новой техники и в частности по созданию экспериментальных баз и опытно-промышленных установок на предприятиях, что позволит быстрее внедрять в производство законченные научно-исследовательские работы. В этом отношении надо сделать очень многое. Достаточно сказать, что из полутора тысяч наиболее крупных предприятий республики только 130 имеют опытно-экспериментальные базы, цехи и участки. Характерно также, что в заводских лабораториях и экспериментальных цехах, то есть там, где решается во многом судьба технического прогресса, работает всего 12 кандидатов наук при наличии в республике нескольких тысяч кандидатов и докторов наук, очевидно, тут мы должны исправить положение.

В этой связи наш пленум должен сегодня высказать серьезные претензии к ряду научных учреждений республики. Многие институты прикладного характера не оказывают еще сколько-нибудь значительной помощи производству. Зачастую их планы представляют собой набор мелких мероприятий, не оказывающих существенного влияния на совершенствование производства и рост производительности труда.

Говоря о необходимости всемерного ускорения научно-технического прогресса, мы не должны упускать из виду такой критерий, каким является экономическая выгода. Нам нужна не техника ради техники и не наука ради науки. Научные исследования для народного хозяйства должны в максимальной мере служить повышению эффективности производства и на эту сторону надо всегда обращать особое внимание.

Подходя к вопросу с такой меркой, следует сказать, что вместо объединения сил и средств на решении важнейших проблем ученые советы многих научных учреждений, Президиум Академии наук республики в ряде случаев позволяют отдельным ученым и даже целым коллективам заниматься разработкой нередко надуманных, бесперспективных тем, которые не представляют ценности ни для науки, ни для практики. Поэтому неудивительно, что в целом по Академии наук республики практическая экономия от внедрения работ не превышает 35 процентов средств, затрачиваемых на содержание Академии наук.

Ежегодно расходуя на исследования сотни тысяч рублей, институты должны возвращать их государству в виде новшеств, усовершенствований, изобретений, внедренных в производство. Это элементарный принцип социалистического хозяйствования.

В то же время мы должны всячески усиливать ответственность министерств и ведомств, предприятий за внедрение

рекомендаций ученых в практику, всемерно поддерживать и крепить союз науки и производства.

Огромную роль в техническом совершенствовании производства призваны играть наши инженерно-технические кадры. В настоящее время в промышленности республики занято более 160 тысяч инженеров и техников. Это очень большая сила и использовать ее нужно разумно, с полной отдачей.

х х х

Мы так подробно и остро говорим об этой проблеме потому, что Политбюро ЦК КПСС серьезно озабочено недостаточно высокими темпами технического прогресса, являющегося главной материальной базой в развитии народного хозяйства. На современном этапе партия не случайно выдвигает на первый план проблемы технического прогресса. В период бурной научно-технической революции именно в эту сферу перемещается центр тяжести экономического соревнования между мировой социалистической системой и системой капитализма.

х х х

Одним из узловых направлений технического прогресса является повышение качества продукции. Промышленность республики выпускает немало добротных изделий и товаров народного потребления, которые не только не уступают лучшим зарубежным образцам, но и пользуются большим спросом на мировом рынке.

Тем не менее нельзя не видеть, что многие предприятия в стремлении повысить количественные показатели, ослабили внимание к качеству продукции. Это относится к угольной, машиностроительной, легкой, пищевой, мебельной промышленности. К нашему стыду, увеличилось число рекламаций даже на экспортную продукцию.

Одна из причин этого нездорового явления кроется в том, что во многих коллективах не создана атмосфера нетерпимости к бракоделам, к людям, которым не дорога честь заводской и фабричной марки.

Нам надо серьезно заняться подготовкой к представлению продукции на государственную аттестацию. Это же, товарищи, очень неприятный факт, что Казахстан, занимающий по объему производства третье место в стране и поставляющий свою промышленную продукцию в 70 стран мира, имеет всего лишь 4 изделия, аттестованных на государственный "Знак качества", в то время как по стране в целом имеется уже 1200 таких изделий.

Качество продукции - это категория не только техническая, а прежде всего, моральная и политическая. Поэтому партийным организациям, всем нашим хозяйственникам и, в первую очередь, министрам, предстоит многое сделать по усилению воспитания у всех работников требовательного отношения к своему делу, по воспитанию патриотической гордости за дело своих рук, за честь предприятий и республики.

Как видите, в области промышленности у нас много еще нерешенных проблем. Партийные организации должны хорошо видеть эти проблемы и резервы, умело направлять усилия коллективов на достижение все новых и новых рубежей, настойчиво бороться за лучшее использование основных фондов и вводимых мощностей, за более быстрые темпы технического прогресса и роста производительности труда, за выполнение плана каждым предприятием.

х х х

Товарищи! В нашей республике проводится большая работа в области капитального строительства. Многие коллективы строительных и монтажных организаций активно поддержали инициативу трестов "Прибалхашстрой" и "Казэлектромонтаж", пересмотревших свои годовые обязательства в честь славного ленинского юбилея в сторону увеличения.

За четыре года текущей пятилетки произошли заметные качественные перемены в строительстве. Расширилась и укрепилась сеть подрядных строительных организаций, которые стали работать более рентабельно. Производительность труда за этот период повысилась более чем на 20 процентов.

Надо сказать, что в республике за последние годы принимаются серьезные меры для упорядочения дел в строительстве. В частности, в народнохозяйственных планах предусматривалось ежегодное сокращение объемов незавершенного

строительства и числа новостроек. В результате, например, в 1969 году по сравнению с 1967 годом число вновь начиаемых крупных объектов было сокращено на 26 процентов.

Однако до благополучия в капитальном строительстве еще далеко. Невыполнение планов в этой важнейшей отрасли экономики стало хроническим явлением. При этом мы должны признать, что предпосылки для срыва сроков строительства нередко содержатся в самих планах. В них все еще закладывается распыление средств, что отрицательно сказывается на рациональном использовании материальных ресурсов и сроках строительства.

Действительно не могут не вызвать тревогу такие данные. У нас ежегодно предусматривается планом сооружения до 35 тысяч строек производственного назначения, из которых более половины планируются как вновь начиаемые. Такая практика распыления средств приводит к затяжке сроков ввода в 1,5-2 раза против нормативных, к ежегодному росту незавершенного строительства, отрицательно сказывается на качестве возводимых объектов.

При составлении плана капитального строительства на 1970 год было сделано все возможное, чтобы избежать допускавшихся ранее несоответствий. Надо сказать, что общий объем капитальных вложений по республике возрастет незначительно, а по ряду отраслей он будет даже снижен. Однако и при этом план остается напряженный, но реальный. И если

строительства и числа новостроек. В результате, например, в 1969 году по сравнению с 1967 годом число вновь начиаемых крупных объектов было сокращено на 26 процентов.

Однако до благополучия в капитальном строительстве еще далеко. Невыполнение планов в этой важнейшей отрасли экономики стало хроническим явлением. При этом мы должны признать, что предпосылки для срыва сроков строительства нередко содержатся в самих планах. В них все еще закладывается распыление средств, что отрицательно сказывается на рациональном использовании материальных ресурсов и сроках строительства.

Действительно не могут не вызвать тревогу такие данные. У нас ежегодно предусматривается планом сооружения до 35 тысяч строек производственного назначения, из которых более половины планируются как вновь начиаемые. Такая практика распыления средств приводит к затяжке сроков ввода в 1,5-2 раза против нормативных, к ежегодному росту незавершенного строительства, отрицательно сказывается на качестве возводимых объектов.

При составлении плана капитального строительства на 1970 год было сделано все возможное, чтобы избежать допущенных ранее несоответствий. Надо сказать, что общий объем капитальных вложений по республике возрастет незначительно, а по ряду отраслей он будет даже снижен. Однако и при этом план остается напряженный, но реальный. И если

мы сумеем изжить имеющиеся недостатки в строительстве и обеспечим полный ввод всех запланированных мощностей, то тем самым, безусловно, обеспечим выполнение заданий текущей пятилетки по строительству.

Нам необходимо прежде всего обратить особое внимание на полное освоение выделяемых средств на строительство. Ведь что получается? Когда идет защита плана, все требуют, действуя по принципу "давай", "давай". Но, вырвав деньги, далеко не всегда ведут настойчивую работу, чтобы их освоить. Поэтому, когда посмотришь итоги года, выделенные средства зачастую полностью не осваиваются. В целом по республике за II месяцев текущего года более половины строительных организаций не справились с планом и недоосвоили 187 миллионов рублей строительно-монтажных работ, сорваны сроки ввода в действие ряда важнейших производственных объектов, не выполняется план строительства жилья, в том числе и кооперативного, школ и других объектов.

Надо прямо сказать, что одной из главных причин срыва строительной программы являются недостатки в работе самих строительных организаций. Во многих из них еще крайне низок организационно-технический уровень руководства, велики простота механизмов и рабочих, слабо внедряются передовая технология, комплексная механизация и научная организация труда, много лучшего оставляет желать качество строительных работ.

Всем известно, что дальнейшее наращивание темпов строительства во многом зависит от темпов развития и

и укрепления производственной базы строительных организаций. Это хорошо понимают, конечно, и министры тт. Оржевский, Ильин, Хохлов и Паримбетов, но исчерпывающих мер по ускорению строительства предприятий промышленности строительных материалов не принимают. С начала пятилетки остались неосвоенными около 100 млн рублей капиталовложений, выделенных на эти цели.

Важным участком нашей работы является бережное и экономное расходование ресурсов. Ведь, например, экономия только одного процента цемента выражается в целом по республике внушительной цифрой - 50 тысяч тонн, а в то же время многочисленные факты говорят о том, что контроль за расходованием материалов в строительстве поставлен совершенно неудовлетворительно.

Ведь куда же, товарищи, годится, что только за II месяцев текущего года организации Минтяжстроя перерасходовали 200 тысяч тонн цемента, а также много леса, шифера, стекла.

Вот почему нам надо поднять ответственность всех кадров - начиная от рядового рабочего и до министра - за экономное, хозяйственное использование материалов, сырья и топлива.

На Пленуме ЦК КПСС очень остро обращалось внимание на то, что в последнее время, при наличии нерешенных проблем по строительству жилья и других объектов первой

необходимости, при бесконтрольности, а в ряде случаев под нажимом местных органов, развернулось строительство всякого рода внеплановых административных зданий, плавательных бассейнов и других объектов, на которые отвлекаются значительные материально-технические ресурсы и рабочая сила с плановых объектов. Имеют место факты, когда советские и партийные органы на местах запрещают отоваривать наряды на кирпич и другие материалы для других областей под предлогом, что, дескать, не хватает и для самих себя. Таким фактам местничества следует давать принципиальную партийную оценку и строго наказывать виновных.

Предметом особой заботы и внимания партийных, советских, профсоюзных и комсомольских организаций должны стать наши пусковые стройки и объекты жилого строительства. В будущем году строителям предстоит ввести в эксплуатацию огромные новые мощности, в том числе по энергетике - на 690 тысяч киловатт, по углю - на 8,4 млн тонн, по нефти - на 3,5 млн тонн, по минеральным удобрениям - на 614 тысяч тонн, по фосфору - на 80 тысяч тонн. Предстоит ввести в строй такие крупные объекты - как доменную печь № 3, шестую коксовую батарею, а также 1320 ткацких станов, 6500 прядильных веретен, мощности по производству 6 млн штук верхнего трикотажа, 5,5 млн пар обуви, построить только за счет государственных ассигнований 2744 тысячи кв. метров жилой площади и много других объектов. Объемы предстоящей работы, как видите, исключительно велики.

Министерства и ведомства должны взять под особый контроль все пусковые стройки.

В этой связи также необходимо подчеркнуть ответственность местных партийных органов за положение дел на пусковых объектах. Первые секретари обкомов и председатели облисполкомов слышали, как об этом говорил тов. Брежнев. Понятно, что министерство непосредственно отвечает за развитие своей отрасли, но если на территории области строится завод, пусковая домна или какой-то другой объект, то обком обязан приложить максимум усилий для того, чтобы пустить его в установленные сроки.

ЦК КПСС и Совет Министров СССР в последнее время приняли ряд крупных мероприятий, направленных на упорядочение планирования и финансирования капитального строительства, на улучшение проектно-сметного дела, усиление строительства на селе.

Принято также решение о проведении в строительстве хозяйственной реформы. Перевод строительных организаций на новую систему планирования и экономического стимулирования будет осуществлен, начиная с 1970 года.

Говоря о строительстве, нам хотелось бы еще раз подчеркнуть, что для нашей республики этот вопрос является вопросом первостепенной важности, ибо от успешного хода работ в этой отрасли экономики будут в решающей степени зависеть все наши успехи в деле подъема производственных сил Казахстана.

Поэтому задача партийных и советских органов, руководителей министерств и ведомств сейчас состоит в том, чтобы по-деловому организовать выполнение решений партии и правительства, помогать строителям в выполнении установленных заданий и принятых социалистических обязательств.

х х х

Товарищи! Сегодня мы должны также еще раз сказать о наших задачах и в области сельского хозяйства. Все вы знаете, что этот год в смысле климатических условий был для нас исключительно тяжелым. Суровая зима сильно усложнила проведение зимовки скота, а поздняя весна значительно сдвинула сроки сева. Наводнение в южных областях республики, засушливое лето и дождливая осень – все это, понятно, мешало нормальной работе. Но было бы совершенно неправильно объяснять все недостатки только стихийными невзгодами.

В своей речи на декабрьском Пленуме тов. Брежнев говорил, что мы должны быть строгими и объективными в оценке собственной деятельности, не захваливать и не преувеличивать свои достижения, но вместе с тем и не замалчивать их. А главное – видеть недостатки: не запускать, а своевременно устранять их.

Если с этих позиций проанализировать состояние дел

в сельском хозяйстве республики, то нетрудно увидеть, что предстоит еще очень и очень многое сделать, чтобы устранить имеющиеся крупные недостатки и поднять эту важнейшую отрасль народного хозяйства на уровень требований, предъявляемых к нашей республике Центральным Комитетом КПСС.

Возьмем производство зерна. Как вы хорошо знаете, стабильный план закупок зерна, установленный на мартовском Пленуме ЦК, является минимальным, он не удовлетворяет потребностей страны. Центральный Комитет партии и правительство сознательно пошли на это для того, чтобы поднять материальную заинтересованность совхозов и колхозов, установив надбавки за сверхплановую продажу зерна. При этом имелось в виду, что совхозы и колхозы будут ежегодно продавать сверх плана все возрастающее количество хлеба.

Отвечает ли нынешний уровень производства зерна в республике этой задаче? - Нет, не отвечает. В целом республика не выполнила план четырех лет по производству зерна. Не выполняется ежегодно и план продажи государству проса и гречихи. И произошло это потому, что у нас ежегодно не справляются с планом производства и продажи зерна государству до 40 процентов совхозов и колхозов.

Крайне медленно растет урожайность зерновых культур, которая за последние четыре года составила в среднем только 8,4 центнера с гектара.

В зерновом хозяйстве до конца не решены такие важные вопросы, как полный переход на посев сортовыми, районированными семенами, внедрение новых, оправдавших себя на практике методов ведения земледелия, направленных на борьбу с ветровой эрозией почв, и максимальное накопление влаги. Не везде освоены севообороты, во многих хозяйствах нарушаются оптимальные сроки и агротехнические требования проведения важнейших полевых работ. Имеют место факты нерадивого и нехозяйского отношения к земле, неудовлетворительно используется техника. Ряд совхозов и колхозов не обеспечивают себя собственными механизаторскими кадрами, что крайне отрицательно сказывается на своевременном проведении всего комплекса сельскохозяйственных работ.

Особенно большие недостатки в организации производства зерна имеют место в Целиноградской, Павлодарской и Карагандинской областях, которые не выполнили четырехлетний план продажи зерна государству.

Серьезные недочеты в проведении уборочных работ имели место в текущем году. Вследствие допущенной неорганизованности, а в ряде случаев и грубых просчетов многие хозяйства не смогли противопоставить неблагоприятным погодным условиям осени надлежащую организацию уборочных работ. В результате остались неубранными около 2 миллионов гектаров зерновых культур. При этом в хозяйствах Целиноградской области ушло под снег более 1,1 миллиона гектаров хлебов, в Кустанайской - около 370 тысяч, в

в Северо-Казахстанской - 240 тысяч и в Кокчетавской - 210 тысяч гектаров.

Этот печальный факт не делает чести руководителям данных областей и из него должны сделать необходимые практические выводы руководители совхозов, колхозов, партийных, советских и сельскохозяйственных органов этих областей да и в целом республики.

Х Х Х

Для того, чтобы обеспечить выполнение установленного Директивами XXIII съезда задания по производству зерна, нам необходимо в 1970 году произвести 22-23 миллиона тонн хлеба. Для этого нужно получить урожай в целом по республике не менее 10 центнеров зерна с каждого гектара. Задача, как видите, нелегкая, тем более, что истекшая осень сильно осложнила обстановку на селе - у нас меньше чем в прошлом году подготовлено земли под посев будущего года, большее количество семян подлежит обмену. Значительно сильнее, чем обычно, поизносилась техника. Но, несмотря на это, мы должны преодолеть трудности и поставленную задачу - произвести 22-23 миллиона тонн зерна - безусловно, можно решить, если партийные организации поработают с полной отдачей всех своих сил и энергии.

Чтобы при создавшихся условиях получить требуемый урожай, необходимо в каждом совхозе и колхозе, районе и

области осуществить комплекс организационных и агротехнических мероприятий. Речь идет, прежде всего, о том, чтобы своевременно и качественно подготовить семена, машинно-тракторный парк, провести снегозадержание и влагозарядковые поливы и т.д.

Партийные организации обязаны развернуть вокруг этих вопросов кипучую организаторскую работу, вовлечь в соревнование за увеличение производства хлеба всех тружеников сел и городов.

Существенную прибавку в производстве зерна должны дать нам орошаемые земли за счет расширения площадей и повышения урожайности риса, пшеницы, кукурузы и других культур.

Вполне понятно, что, кроме зерна, мы должны обеспечить безусловное выполнение государственного плана и принятых обязательств по производству и продаже государству сахарной свеклы, хлопка-сырца, маслосемян, картофеля, овощей, фруктов и винограда. Кстати сказать, нам пора, наконец, преодолеть хроническое отставание в производстве картофеля и овощей.

Дальнейший подъем сельскохозяйственного производства немыслим без того, чтобы каждое хозяйство имело потребное количество собственных механизаторских кадров. Вопрос этот не новый, об этом уже не раз говорилось на пленумах ЦК. Но, к сожалению, приходится снова отмечать, что в республике пока не решена эта огромной важности проблема.

По-прежнему многие хозяйства Целиноградской, Кокчетавской, Кустанайской, Карагандинской, Павлодарской, Актюбинской и некоторых других областей продолжают испытывать острый недостаток в механизаторах.

Возникает вопрос: неужели мы, располагая такими колоссальными возможностями, не можем готовить ежегодно из числа рабочих и студентов 30-40 тысяч комбайнеров у себя с тем, чтобы не завозить механизаторов из-за пределов республики? Безусловно, можем. Но, видимо, многим из нас еще не хватает настойчивости в достижении поставленной цели, а у некоторых товарищей попросу имеют место иждивенческие настроения: дескать, пусть вырастет хлеб, а убрать урожай механизаторов нам все равно пришлют. Это – в корне ошибочное рассуждение. Надо помнить, что начиная с этого года, механизаторские кадры в республику завозиться не будут.

Поэтому Политбюро ЦК КПСС поставило перед нами задачу уже в 1970 году полностью обеспечить себя собственными кадрами механизаторов и мы во что бы то ни стало должны решить эту проблему в каждой области.

Недавно Бюро ЦК Компартии Казахстана и правительство республики приняли специальное постановление, которым установлены конкретные задания по подготовке механизаторов в совхозах, колхозах, на промышленных предприятиях и предприятиях "Казсельхозтехники". Руководители област-

ных, городских и районных сельскохозяйственных органов обязаны практически претворить его в жизнь с тем, чтобы обеспечить работу комбайнов в разгар уборки, как правило, в две смены при одновременной работе тракторов на вспашке зяби. Тем более, что в наших хозяйствах все канцелярские должности заняты, как правило, здоровыми мужчинами, которых вполне можно заменить женщинами.

Большую помощь в решении поставленной задачи призваны оказать нам комсомольские организации. Мы уверены в том, что комсомол республики с присущим ему задором и энергией возмется за это дело и внесет свой вклад в подготовку механизаторов из числа студентов вузов и учащихся старших классов средних школ.

х х х

Товарищи! Мы должны доложить пленуму, что в области сельского хозяйства на сегодня одним из главных вопросов, который вызывает серьезное беспокойство, является животноводство. На Пленуме ЦК КПСС отмечалось, что в этой отрасли у нас имеется определенный рост. Но темпы этого роста, уровень производства продуктов животноводства серьезно отстают от потребностей страны.

В 1967-1968 гг. поголовье крупного рогатого скота по стране по всем категориям хозяйств не только не увеличилось, а даже уменьшилось.

Л.И.Брежнев за недопустимо большой сброс скота критиковал многие республики и области страны и в том числе Казахстан.

Мы должны признать, что критика в наш адрес является совершенно справедливой. Именно в этой отрасли сельского хозяйства у нас сложилось довольно напряженное положение. Обратите внимание на такие цифры. За четыре года пятилетки мы ни разу не выполнили план по росту поголовья крупного рогатого скота и только в 1968 году был выполнен план по росту поголовья овец, свиней и птицы. В результате ежегодно значительное число районов и хозяйств не справляется с государственными планами продажи государству животноводческой продукции. Например, в прошлом году план заготовок мяса не выполнили 17 районов и 494 хозяйства, молока - 8 районов и 295 хозяйств, шерсти - 32 района и 451 хозяйство и яиц - 6 районов и III хозяйств.

Особенно большой урон животноводству, как известно, был нанесен в прошлогоднюю зимовку. Многие области не только не добились сколько-нибудь значительного роста общественного поголовья, но даже допустили его сокращение.

Так, поголовье крупного рогатого скота на данный момент по сравнению с 1965 годом сократилось в совхозах и колхозах восьми областей, в том числе в Уральской - на 26,4 тысячи, Карагандинской - на 20,3 тысячи, Кзыл-Ордин-

ской - на 19,4 тысячи, Актюбинской - на 15 тысяч, Гурьевской - на 11,2 тысячи, Алма-Атинской - на 5,8 и Семипалатинской - на 2,5 тысячи голов.

Поголовье овец сократили совхозы и колхозы пяти областей, в том числе Джамбулская - на 858 тысяч, Чимкентская - на 682 тысячи, Алма-Атинская - на 579 тысяч и Талды-Курганская - на 246 тысяч. Сократилось и поголовье свиней, в том числе в Кустанайской - на 84,7 тысячи, Уральской - на 20,8 тысячи, Карагандинской - на 11,1 тысячи и Актюбинской - на 4,8 тысячи голов. Уменьшилось свинопоголовье в Восточно-Казахстанской и Алма-Атинской областях.

В республике медленно растет продуктивность общественного животноводства. В целом по нашим хозяйствам за четыре года надои молока на одну корову поднялся всего на 46 килограммов. А в таких областях, как Актюбинская, Алма-Атинская, Джамбулская, Восточно-Казахстанская, Павлодарская, Семипалатинская и Талды-Курганская продуктивность молочного стада даже сократилась.

Во многих областях не растет шерстная продуктивность овец, остается низким выход молодняка. Или разве можно считать нормальным, когда за истекший период пятилетки совхозы и колхозы республики забили на внутрихозяйственные нужды почти 450 тысяч голов крупного рогатого скота со средним живым весом 218 килограммов, вместо 350-

400, и более 6 миллионов овец со средним живым весом 29 килограммов, вместо хотя бы 40-50 килограммов.

Особенно большое количество низковесного и неупитанного скота на мясо сдается в хозяйствах Алма-Атинской, Чимкентской, Джамбулской, Гурьевской, Кзыл-Ординской и Семипалатинской областей.

Среднесуточный привес молодняка крупного рогатого скота за четыре года составил 300-327 граммов вместо минимального привеса 400-500 граммов. Среднесуточный привес свиней за три года у нас составил 200-218 граммов - вместо хотя бы 350 граммов. Спрашивается, где же наш, так называемый, интенсивный нагул и откорм, о котором все время мы говорим?

Какой же из этого можно сделать вывод? Только один: если у нас так будут идти дела и дальше, с чем ЦК КП Казахстана не может мириться, то не сегодня, так завтра руководителей вышеназванных областей и районов сама жизнь отстает от руководства. В этой связи будет уместно поставить вопрос и напомнить слова Л.И.Брежнева о том, чем же мы будем кормить наш рабочий класс, если так будем вести наше хозяйство?

X X X

В 1970 году совхозы и колхозы республики должны продать государству мяса 1200 тысяч тонн, молока 1600 тысяч тонн, шерсти 100 тысяч тонн и яиц 600 миллионов штук.

Задача эта не из простых, но она, безусловно, выполнима. У нас нынче по сравнению с прошлым годом заготовлено сена на 1,2 миллиона тонн больше, силюса почти в два раза больше. Значительно больше, чем в прошлые годы имеется зернофуража.

Все это создает определенные предпосылки для того, чтобы не только организованно провести зимовку, но и обеспечить необходимый для выполнения плана рост продуктивности общественного животноводства.

Мы считаем нужным обратить ваше внимание на некоторые меры, которые бы следовало осуществить в области животноводства, хотя об этом довольно подробно и остро говорилось недавно на Бюро ЦК Компартии Казахстана с участием всех секретарей обкомов партии и председателей облисполкомов.

Во-первых, нужно решительно улучшить уход за скотом, сократить его падеж и расход на внутрихозяйственные нужды.

Вам хорошо известны данные о падеже скота, который у нас происходит буквально круглый год, что совершенно нетерпимо. Особенно надо навести порядок с расходованием скота на, так называемые, внутрихозяйственные нужды. Тут что-то у нас творится неладное, скот в огромных количествах расходуется направо и налево. Но надо сказать правду, ведь некоторые районные и областные организации сами толкают хозяйства на этот путь, что имело место в период

массового падежа скота. Чтобы скрыть падеж, его списывают на местные нужды, а партийные органы, Министерство сельского хозяйства, его областные и районные управления свыклись с этой негодной, антигосударственной практикой, которая не только наносит огромный материальный ущерб, но и неправильно воспитывает, а по существу разлагает наши кадры.

Во-вторых, необходимо по-настоящему заняться откором и нагулом скота, обеспечить значительное повышение суточного привеса и на этой основе поднять живой вес и упитанность поголовья, сдаваемого государству. Известно, что в республике ежегодно сдается на мясо свыше 8 миллионов овец и почти 1,5 миллиона голов крупного рогатого скота. Если мы доведем средний вес одной овцы хотя бы до 45 килограммов, а крупного рогатого скота до 350 килограммов, то-есть повысим фактические веса на 10-12 процентов, то только за счет этого совхозы и колхозы получат дополнительно до 100 тысяч тонн мяса. О том, что эта задача вполне реальна, свидетельствует опыт, накопленный многими хозяйствами таких областей, как Кустанайская, Северо-Казахстанская и Уральская, где сдают крупный скот весом по 400 и более килограммов, а овец свыше 50 килограммов.

Х    Х    Х

Другим крупным резервом восполнения потерь скота является ликвидация яловости, которая у нас еще непомер-

но высока, а также увеличение процента коров и овцематок в общем поголовье.

Далее, мы имеем реальные условия для того, чтобы в 1970 году резко развить свиноводство. К концу пятилетки нам надо довести производство свинины не менее чем до 20 процентов от валового производства мяса. Расчеты показывают, что одна свиноматка может дать, как минимум, 2-2,5 тонны мяса за год.

Также важным резервом пополнения мясных ресурсов является закуп скота у населения. В связи с этим следует всемерно содействовать разведению скота в личном пользовании сельского населения. Это никуда не годится, когда сельский житель не имеет своей коровы, птицы и едет за мясом в город.

Особо хочу сказать о производстве молока и снабжении населения крупных городов и промышленных центров этим важным продуктом питания.

На наш взгляд, является совершенно недопустимым, что во всех областях, в том числе в столичной Алма-Атинской области, за последние время допущено резкое снижение производства молока, в результате чего создались затруднения в снабжении этим продуктом населения городов. Партийным, советским и сельскохозяйственным органам необходимо незамедлительно поправить это дело.

Видимо, нет необходимости подробно останавливаться на вопросах проведения зимовки скота, так как они обстоя-

тельно были рассмотрены на Бюро ЦК с участием всех руководителей областей. Мы просим вас обеспечить неуклонное проведение в жизнь всех намеченных мер по организованному проведению зимовки скота в каждом хозяйстве. Всем нам надо хорошо уяснить, что дело подъема животноводства целиком и полностью находится в наших руках. Для решения этой задачи у нас есть все необходимое и наша обязанность — сделать все возможное, чтобы не только выполнить, но и значительно перекрыть установленные задания по производству продуктов животноводства, как этого требует и просит нас Генеральный Секретарь ЦК Л.И.Брежнев.

х х х

Товарищи! Крупным политическим событием в жизни страны явился Третий Всесоюзный съезд колхозников, который принял новый Примерный Устав колхоза. Принятые на съезде решения, выступление на нем Генерального Секретаря ЦК тов. Брежнева Л.И. являются боевой программой действий колхозного крестьянства и всех тружеников сельского хозяйства, всех трудящихся нашей страны.

Нам предстоит провести большую работу по широкому обсуждению и разъяснению материалов Третьего Всесоюзного съезда колхозником, оказать колхозам конкретную помощь в выработке Устава и одновременно принять все необходимые меры по дальнейшему укреплению экономики каждого колхоза

и совхоза, увеличению производства продукции земледелия и животноводства.

х х х

Товарищи! Определяя направление нашей деятельности во всех областях хозяйственного и культурного строительства, нам необходимо обратить особое внимание на улучшение экономической работы, усиление борьбы с бесхозяйственностью, расточительством, нарушениями партийной и государственной дисциплины. Эти вопросы были остро поставлены на декабрьском Пленуме ЦК КПСС.

В.И.Ленин, призывая учиться вести хозяйство расчетливо, зло бичевал руководителей, которые "не заботятся о том, чтобы сберечь копейку, которая им дана, и не стараются превратить ее в 2 копейки, а составляют планы на миллиарды...".

К сожалению, у нас не всегда получается на деле так, как учат Ленин и партия. Действительно, разве можно считать нормальным, что только за три последних года потери по народному хозяйству, подведомственному Совету Министров республики, составили 824 миллиона рублей. Эта громадная сумма набежала за счет падежа животных, недобора продукции, а также за счет различных штрафов, пени и неустоек, недостач и потерь от порчи материалов, растрат, хищений и прочих убытков и непроизводительных расходов.

Или возьмите результаты деятельности наших совхозов. За 1967-1969 годы они дали убытки на сумму более 800 миллионов рублей и сейчас имеют недостаток оборотных средств на 700 млн рублей.

Названные цифры - это во многом следствие нашей бесхозяйственности. Но, к сожалению, против этого зла многие партийные, советские и финансовые органы еще не ведут решительной борьбы. А вот кустанайцы и североказахстанцы сумели так построить свою работу, что их совхозы стали в целом рентабельными. Стало быть, решить эту задачу можно и нужно, если по-настоящему возьмутся за это дело все, без исключения, партийные организации.

Все еще большие убытки допускают наши промышленные министерства. Несмотря на то, что в ходе хозяйственной реформы введена плата в бюджет за основные фонды и оборотные средства, сверхплановые запасы товарно-материальных ценностей в народном хозяйстве не сокращается, а увеличивается. За четыре года остатки неустановленного оборудования возросли почти на 100 млн рублей и достигли 417 млн рублей.

Недостатки в хозяйственной деятельности ведут к тому, что размеры задолженности предприятий и хозяйственных организаций друг другу, в бюджет и банкам по ссудам продолжают оставаться на недопустимо высоком уровне. Только на 1 ноября текущего года задолженность Госбанку составила -

458 млн рублей, бюджету и поставщикам - 200 млн рублей и увеличилась против начала года почти в пять раз.

Все это создает дополнительные трудности в обеспечении необходимыми финансовыми ресурсами мероприятий по выполнению народнохозяйственного плана. А надо иметь в виду, что в 1970 году поступления из союзного бюджета на финансирование мероприятий народнохозяйственного плана сокращаются на 340 млн рублей. Это обязывает министерства и ведомства обеспечить полный и своевременный взнос платежей в бюджет.

х х х

Интересы государства обязывают нас заниматься вопросами экономики, финансами квалифицированно и это требование жизни со всей остротой ставит вопрос о стиле хозяйственного руководства. Безусловно, по своему общему техническому уровню большинство наших хозяйственных руководителей стоит на достаточно большой высоте. Но, положа руку на сердце, мы должны признать, что по уровню экономической подготовки многие наши директора предприятий, управляющие трестами, комбинатами хромают - и не на одну, а сразу на две ноги.

В новых условиях, когда управление производством стало наукой, нам нужны знатоки финансов, снабжения, сбыта, люди предпримчивые, гибкие. Как говорил Ленин, нам нужны

наши советские коммерсанты, которые в интересах дела должны уметь проявлять самостоятельность, инициативу и полностью использовать предоставленные им права.

Возьмите, например, вопрос банковского кредита. Рачительные хозяйственники умело используют этот рычаг. Швейная фирма им. Гагарина в Алма-Ате затратила 400 тысяч рублей кредита на строительство цеха пошива детской одежды. Это позволило ей увеличить выпуск швейных изделий на 5,5 миллиона рублей в год и получать ежегодно дополнительной прибыли до 580 тысяч рублей.

Таких примеров много. Тем не менее использование банковского кредита на развитие основных фондов, особенно на дополнительное производство товаров народного потребления, является совершенно недостаточным. И это происходит, видимо, потому что кое-кому не хватает разворотливости, экономической жилки - то-есть именно тех качеств, которые особенно необходимы нашим хозяйственным кадрам в новых условиях.

х    х    х

Есть у нас еще один огромный канал потерь, о котором мы часто и много говорим, но положительных результатов пока достичь не сумели. Речь идет о потерях, вызываемых высокой текучестью кадров.

В нашей республике в течение прошлого года в промышленности сменилось около половины, а в строительстве свыше 80 процентов численности рабочих. Расчеты показывают, что по этой причине в промышленности потеряно 6,1 и в строительстве 3,2 миллиона человеко-дней, или в производственном труде не участвовало около 40 тысяч человек. Это равносильно тому, что мы не получим промышленной продукции на сумму свыше 300 миллионов и не выполним объема строительно-монтажных работ почти на 74 миллиона рублей.

Вот что означает проблема текучести. Безусловно, тут нужен целый комплекс мер борьбы с этим явлением и мы должны выработать программу действий в этом направлении.

Ничуть не меньший урон приносит варварское отношение к использованию природных ресурсов. На этот счет я приведу только один пример. Сейчас в моде ондатровые шапки. Министра т.Ибрагимова прямо-таки обхаживают, чтобы он побольше выпускал таких шапок. А тот разводит руками. Ондатры промышляются все меньше и меньше, потому что ее варварски выбивают браконьеры и никто не заботится о воспроизведстве этих полезных зверьков, которые нам дают валюту.

Спрашивается, кто же должен решать этот вопрос? Видимо, заинтересованным ведомствам и организациям надо в самое ближайшее время рассмотреть и решить как следует ондатровую проблему.

х х х

Кстати, почему у нас так велики суммы различных штрафов, которые платят предприятия? Да, видимо, еще и потому, что делается это за счет государства. Каждый готов уплатить любой штраф, но только не за свой счет. Очевидно, если бы люди за каждое нарушение расплачивались из собственного кармана, дело сразу бы приняло другой оборот.

х х х

Мы не раз уже говорили о необходимости усиления борьбы с хищениями социалистической собственности, но дело дальше разговоров не идет. Вдумайтесь в такие цифры. За 3,5 года только в совхозах было выявлено 77143 слу-чая хищений товарно-материальных ценностей, скота и денеж-ных средств на сумму свыше 20 миллионов рублей. Спраши-вается, неужели мы настолько бессильны, чтобы покончить с этим злом и закрыть все каналы, по которым кое-где идет растаскивание народного добра.

Все это говорит о том, что мы располагаем огромными резервами для экономии и умножения материальных ресурсов, если сумеем мобилизовать всех коммунистов, всю нашу об-щественность, печать, органы народного контроля на реши-тельную борьбу с расточительством и бесхозяйственностью в любых ее формах.

х х х

Товарищи! Успешное выполнение народнохозяйственных планов зависит от многих факторов. Среди них сейчас особое значение имеет правильное использование тех преимуществ, которые дает экономическая реформа. Опыт работы по-новому показывает, что большинство предприятий, умело используя экономические рычаги, полнее выявляют внутрипроизводственные резервы, систематически улучшают технико-экономические показатели.

В то же время отдельные министерства и ведомства еще недостаточно квалифицированно возглавляют эту работу, полагаются на автоматизм действия реформы и порой допускают формализм в подготовке предприятий к переходу на работу по-новому.

Хуже того, благоприятные возможности, созданные реформой, в ряде случаев сводятся на нет тем, что министерства и ведомства нередко сами нарушают принципы реформы, многократно пересматривают установленные предприятиями нормативы, плохо изживают практику частых изменений планов.

Министерство цветной металлургии за 9 месяцев т.г. произвело свыше 40 изменений планов по реализации и другим показателям. По Иртышскому полиметаллическому комбинату министерство изменяло в этом году 3 раза план по реализации, 2 раза по прибыли и рентабельности и 5 раз

по номенклатуре. Объединение "Казчермет" только по Со-  
коловско-Сарбайскому горнообогатительному комбинату из-  
менило план в 1968 году 15 раз и в текущем году 7 раз.

В нарушение положений реформы министерства под вся-  
кими предлогами навязывают предприятиям много лишних  
технико-экономических показателей, что по существу ведет  
к возрождению старой системы планирования.

С другой стороны, некоторые хозяйствственные руководи-  
тели неправильно используют большие права, которые им  
предоставила реформа. Например, нас не могут не трево-  
жить факты, когда предприятия стремятся выпускать поболь-  
ше дорогих изделий поскольку так легче выполнить план.  
Но это ведет к тому, что торговая сеть начинает испыты-  
вать нехватку товаров дешевых сортов, пользующихся повы-  
шенным спросом, что вызывает справедливые нарекания тру-  
дящихся.

Успешное проведение экономической реформы требует от  
партийных организаций и хозяйственных руководителей все-  
мерного усиления политической и воспитательной работы,  
всяческой поддержки инициативы масс, широкого вовлечения  
их в управление производством. Задача партийной органи-  
зации республики состоит в том, чтобы на деле, практиче-  
ски осуществлять экономическую политику партии.

х х х

Говоря о путях дальнейшего повышения эффективности общественного производства, нельзя обойти молчанием вопросы совершенствования аппарата управления. В последние годы у нас произошло недопустимое разбухание сферы управления.

В целом на содержание этого аппарата в нашей республике ежегодно расходуется около 600 млн рублей или, примерно 6 процентов национального дохода. Такие непомерные расходы в значительной мере являются результатом излишеств в штатах административно-управленческого персонала, наличия многочисленных параллельно действующих организаций, многоступенчатости управления.

В самом деле, разве на пользу делу ведет пятиступенчатая система управления нефтегазовыми организациями в Министерстве геологии Казахской ССР, или сложная, громоздкая структура в Министерстве цветной металлургии, где на 2-3 работника приходится один начальник?

Сильно вырос административно-управленческий персонал в сельском хозяйстве республики. Если посмотреть штатное расписание любого совхоза, то просто диву даешься: в каждом хозяйстве насчитывается до 100 и более командиров производства, счетных работников и т.д. Причем, без некоторых из них вполне можно было бы обойтись.

Порой приходится сталкиваться прямо-таки с вопиющими фактами: на ферме полно начальников разных рангов, а доить коров и ухаживать за скотом некому - не хватает доярок, скотников. Во всем этом надо внимательно разобраться, навести должный порядок.

Совершенствование аппарата управления - дело огромной государственной важности. Оно нам дает и экономию государственных средств и будет способствовать улучшению стиля работы.

В настоящее время в республике проводятся крупные меры по сокращению аппарата управления, что даст экономию годовой зарплаты в сумме 72 миллиона рублей. Такая линия будет продолжаться и дальше. У нас нет другого пути. Социалистическое общество не может нести огромное бремя издержек на содержание аппарата управления. И чем скорее и энергичнее мы проведем в жизнь указание Центрального Комитета партии по этому вопросу, тем больше выиграет наше общее дело, на что обратил особое внимание Л.И.Брежnev на Пленуме ЦК.

x x x

В этой связи большое значение имеет распространение опыта коллектива Щекинского химкомбината, одобренного ЦК КПСС. Как известно суть этого опыта состоит в том, чтобы меньшим числом занятых работников добиться наибольшего выпуска продукции.

Правильно поступил Восточно-Казахстанский обком, рассматривший этот вопрос на бюро и широко развернувши организаторскую и массово-политическую работу. На многих предприятиях Восточного Казахстана в плотную приступили к разработке и внедрению конкретных мероприятий.

Большую подготовительную работу по внедрению опыта щекинского комбината ведут коллективы многих предприятий и других областей. Однако нужно сказать, что распространение этого опыта, продиктованного самой жизнью, у нас не получило еще нужного размаха.

Медлят с этим в объединении "Казчермет", Министерство энергетики и электрификации, а также в ряде других министерств и ведомств.

Х Х Х

Нам надо более внимательно относиться к изучению передового опыта. Научиться распространять и внедрять его во всех отраслях народного хозяйства.

В сельском хозяйстве республики имеется положительный опыт применения новых форм организации и оплаты труда. В частности, в ряде хозяйств успешно применяется безнарядно-звеньевая система, которая, как показывает практика, является одним из важнейших резервов повышения производительности труда в сельскохозяйственном производстве. Но

широкого распространения она не получает и прежде всего потому, что вокруг нее не ведется должной организаторской работы.

Жизнь показывает, что любое новшество не сразу пробивает себе дорогу и порой встречает сопротивление у консервативных работников. В подобных случаях мы должны поступать только руководствуясь строго принципиальными соображениями. В любом эксперименте могут быть и неудачи. Но он и есть эксперимент. Но в любом эксперименте надо видеть рациональное зерно и всемерно его поддерживать. А то у нас нередко получается так: люди ищут, дерзают, а их за малейшие упущения терзают, вместо того, чтобы поддерживать новое.

х х х

Пути решения наших задач по развитию экономики и культуры четко определены в решениях XXIII съезда партии,plenумов ЦК КПСС, в важнейших документах партии и правительства, принятых в последние годы. Дело за тем, чтобы решение больших и сложных задач, поставленных партией, было осуществлено с наибольшей эффективностью. Борьба за пятилетку породила многие замечательные почины и проявления творческой инициативы масс. Среди них необходимо обратить самое серьезное внимание на такое важное начинание, как

создание комплексных планов, технического и социального развития коллективов.

Как известно, существо этого начинания заключается в комплексном подходе к решению важнейших народнохозяйственных и социальных проблем, стоящих перед коллективами предприятий, совхозов, колхозов.

Комплексные планы объединяют в себе вопросы технического прогресса, экономические, организационные, хозяйственные мероприятия и социальные задачи развития коллектива. Благодаря этому в них тесно сочетаются интересы государства, предприятия и каждого отдельного работника.

Эти планы позволяют точнее определить главные направления деятельности партийных, общественных организаций, администрации, свести в единое целое все другие планы и учесть все резервы и перспективы развития предприятий на несколько лет.

У нас в республике работа в этом направлении уже ведется некоторыми коллективами и мы считаем, что разработка и внедрение комплексных планов технического и социального развития коллективов должны стать неотъемлемой частью организаторской и политической деятельности всех партийных организаций республики.

Х Х Х

Товарищи! Выполнение народнохозяйственного плана завершающего года пятилетки всецело будет зависеть от со-

стояния организаторской работы партийных организаций, от уровня партийного руководства экономикой.

Многие партийные комитеты провели и проводят большую работу по дальнейшему совершенствованию стиля и методов партийного руководства хозяйственным и культурным строительством.

Хороший стиль, например, выработался в работе Балхашского горкома партии. В центре его деятельности постоянно находятся жизненно важные проблемы развития экономики. Так, горком глубоко изучил и рассмотрел на бюро и пленумах вопросы о работе горнometаллургического комбината в новых условиях, об использовании основных фондов на Коунрадском руднике, о внедрении новой техники и передовой технологии, состоянии механизации и автоматизации, внедрении научной организации труда и ряд других вопросов, направленных на улучшение работы промышленного производства.

Характерным для стиля работы этого горкома является хорошо поставленный контроль и проверка исполнения принятых решений, доведение начатых дел до конца.

И вот вам конкретные результаты такого стиля работы. Сейчас в Балхаше все предприятия, переведенные на новые условия, успешно выполняют государственные задания, а крупнейшее в стране предприятие цветной металлургии — Балхашский горнometаллургический комбинат в третьем

квартале текущего года во всесоюзном соревновании в честь 100-летия со дня рождения В.И.Ленина четырнадцатый раз подряд завоевал первое место среди предприятий цветной металлургии СССР.

Но сегодня мы должны прямо сказать, что некоторые партийные комитеты работают еще по-старому, далеко не полностью используют все возможности для улучшения руководства народным хозяйством. И в этом надо видеть одну из причин серьезных провалов и срывов в развитии ряда отраслей экономики республики.

Понятно, что все наши партийные, советские и хозяйственные органы повседневно загружены большой текущей оперативной работой, которая имеет важное значение во всем нашем руководстве. Однако было бы неправильно с головой уходить в эту "текучку", которая не дает возможности смотреть вперед. От текущей работы, конечно никуда не уйдешь, но не надо позволять, чтобы она засасывала целиком. Важно при этом не терять перспективу, уметь определять главные направления в работе, давать в своих решениях ясную и четкую программу действий.

Между тем у нас есть такие районы и области, руководители которых работают по-старинке, не ищут новых методов и новых решений важнейших проблем, на что особо указал в своем выступлении на Пленуме т.Брежnev.

Возьмем для примера Семипалатинскую область. Здесь, как за предыдущие годы пятилетки, так и в текущем году

установленные планы по промышленности в целом выполнены. Но в то же время вам, тт. Карпенко и Караганов, должно быть известно, что в области за II месяцев текущего года 32,7 процента предприятий не выполнили плана и недодали продукции почти на 6,5 миллиона рублей.

Если в целом по республике объем производства по всей промышленности за три года пятилетки возрос на 33 процента, то по Семипалатинской области прирост составил только 25 процентов, а фондоотдача снизилась на 7 процентов. Производительность труда у вас растет также медленнее, чем по всей промышленности республики. Причем, темпы роста этого показателя значительно отстают от темпов роста среднемесячной заработной платы.

На многих предприятиях области плохо используются производственные мощности. Так, например, на Семипалатинском цементном заводе коэффициент использования вращающихся печей и цементных мельниц ниже, чем на других родственных предприятиях республики. Аналогичное положение с использованием производственных мощностей и на предприятиях, выпускающих товары народного потребления.

Из всего этого следует вывод, что Семипалатинские руководители неглубоко руководят развитием промышленности.

Об этом же свидетельствует и тот факт, что за период после съезда, обком партии не изучил и не рассмотрел ни одного вопроса, связанного с использованием основных фон-

дов, повышением эффективности производства, развитием производственных мощностей, повышением производительности труда, улучшением рентабельности предприятий, использованием резервов производства и т.д.

Мы понимаем, что вся текущая деятельность партийного комитета не может быть оформлена в виде решений и втиснута в рамки заседаний, но если такие важнейшие вопросы экономической политики выпадают из поля зрения обкома, то, на наш взгляд, он допускает серьезную ошибку.

Сегодня мы должны высказать ряд серьезных замечаний и в адрес руководителей Целиноградской области, где имеют место большие недостатки в развитии экономики, особенно в сельском хозяйстве.

Эта область уже на протяжении ряда лет не справляется с заданиями по производству и продаже зерна, с трудом здесь ведутся заготовки мяса и ряда других видов сельскохозяйственной продукции.

Большинство совхозов из-за плохого хозяйствования терпят огромные убытки, которые в прошлом году составили 71,3 миллиона рублей, а в текущем году превысят 100 миллионов рублей. Во многих хозяйствах плохо используется сельскохозяйственная техника, очень низка выработка сельскохозяйственных машин, многие совхозы не обеспечены кадрами механизаторов.

В области медленно решаются многие вопросы развития

животноводства, допускается большой падеж скота. Во многих хозяйствах очень высока себестоимость животноводческой продукции.

Центральный Комитет КП Казахстана серьезно обеспокоен затяжным отставанием сельского хозяйства области. А ведь в области работает целая армия ученых, на которых можно опереться.

Обращаясь к вам, тт. Кручинин и Шаяхметов, мы считаем, что Целиноградский обком и райкомы партии, вся областная партийная организация сделают серьезные выводы из этой критики и примут все меры к тому, чтобы вывести область из числа отстающих.

Аналогичные выводы можно было бы сделать и по ряду других областей. Вот почему очень важно, чтобы все партийные, советские и хозяйственные органы глубже анализировали свою деятельность, чтобы они не теряли нить руководства, перспективы в своей работе. Такой подход позволит вовремя избежать ошибок, предостеречь людей от промахов в работе.

К чему приводит отсутствие глубокого анализа своей деятельности, можно показать еще и на таких примерах.

ЦК проанализировал характер изученных и рассмотренных вопросов на бюро горкомов партии и вот что выявилось: за период после съезда из 35 горкомов только 3 - Петропавлов-

ский, Текелийский и Уральский рассмотрели вопросы, связанные с техническим прогрессом, 18 горкомов ни разу не рассматривали вопросы научной организации труда, Абайский, Гурьевский, Каражальский, Шевченковский и ряд других горкомов глубоко не изучали и не рассматривали вопросы, связанные с повышением производительности труда и снижением себестоимости. И не случайно, эти горкомы не могут похвастаться хорошими показателями в работе многих своих предприятий.

Это еще раз показывает, что в партийной работе, как и во всяком другом деле, нельзя упускать из поля своего зрения главные, решающие звенья, от которых зависит успех всего дела. В партийной работе надо руководствоваться строгого научным подходом, на что еще раз обращалось внимание на декабрьском Пленуме ЦК КПСС.

х х х

В решении поставленных задач особо важная роль принадлежит первичным партийным организациям. Многие из них в условиях реформы накопили большой опыт организаторской и политической работы, умело используют новую обстановку для развития активности трудящихся.

Например, коммунисты Алма-Атинской трикотажной фирмы им. Ф. Э. Дзержинского немало делают для политического обеспечения принятых коллективом социалистических обязательств.

Достаточно сказать, что почин знатной костромской ткачики В.Плетневой здесь поддержали 940 рабочих, 600 из них уже давно трудятся в счет 1970 года. И вот результаты соревнования - к 13 ноября этого года - на 48 дней раньше срока - коллектив фирмы успешно справился с планом четырех лет пятилетки, в ленинский фонд внесено 2 млн 300 тысяч рублей.

К сожалению, у нас так работают далеко не все партийные организации. Поэтому важнейшая задача обкомов, горкомов и райкомов партии состоит в том, чтобы повысить боеспособность первичных парторганизаций, поднять их роль и ответственность за успешное решение хозяйственно-политических задач.

Нам надо также поднимать активность каждого коммуниста, на каком бы участке он ни работал. Правильно поступают те партийные организации, которые заслушивают отчеты коммунистов, ведут принципиальный разговор о чести коммуниста, о том, насколько активно он выполняет обязанности члена ленинской партии.

Х Х Х

Успех выполнения государственных планов всегда зависел и зависит прежде всего от людей, от кадров. Там, где во главе коллектива стоит опытный, знающий дело руководитель, там хорошо идут производственные дела. И, наоборот,

там, где нарушаются партийные принципы подбора кадров, там неизбежны провалы в работе. На Целиноградском комбинате стеновых материалов, например, за последние четыре года сменилось три директора и все они освобождены как несправившиеся с работой. Поэтому не случайно, что это предприятие в течение четырех лет ни разу не выполнило государственный план.

Подобные явления чаще всего встречаются там, где в подборе кадров ориентируются на узкий круг лиц, состоящих в "номенклатуре". Надо кончать с этой негодной практикой. Сейчас, повторяю, у руля хозяйственного руководства должен стоять лишь тот, кто, будучи предан делу партии, глубоко знает экономику и при этом меньше занимается всяского рода согласованиями, не перекладывает ответственности на другие плечи, а самостоятельно решает стоящие вопросы.

Говоря о кадровой политике, следует отметить, что у нас еще очень медленно идет выдвижение молодых кадров и здесь, надо сказать прямо, что одной из причин, затрудняющих их рост, является то, что кое-где сложился узкий круг так называемых "незаменимых" работников и их представляют с одной должности на другую, закрывая тем самым дорогу для притока свежих сил.

Сейчас республика располагает огромной армией квалифицированных людей, и у нас есть все возможности, чтобы во главе партийных и государственных органов, хозяйствен-

ных и общественных организаций, на любом участке стояли политически зрелые, способные, авторитетные организаторы, образованные люди, хорошо знающие дело.

х х х

Определяя наши очередные хозяйствственные задачи, мы снова должны с особой силой подчеркнуть необходимость дальнейшего укрепления партийной и государственной дисциплины, повышения личной ответственности за порученное дело. Сегодня это - главный, центральный вопрос в нашей работе. Как заявил Л.И.Брежнев, у Политбюро твердо созрело мнение, что нужно обратиться к партии с призывом или закрытым письмом о повышении дисциплины, об ответственности людей всех рангов - от рабочего и рядового колхозника до высоко поставленных лиц.

В самом деле, все, о чем говорилось выше, в частности, о фактах неудовлетворительной работы многих предприятий и отраслей, о бесхозяйственности, серьезных недостатках в руководстве промышленностью и сельским хозяйством - все это, в конечном счете, объясняется в значительной мере низким уровнем дисциплины, слабой требовательностью к руководящим кадрам за порученное дело.

Мы сплошь и рядом почти ежедневно сталкиваемся с фактами, когда некоторые важные решения партийных и со-

ветских органов не выполняются, не доводятся до конца. Сегодня мы вправе поставить вопрос так - надо рассматривать как грубейшее нарушение партийной и государственной дисциплины любое невыполнение плановых заданий.

К сожалению мы как-то свыклись с невыполнением плана по отдельным показателям и длительное время терпим наличие большого числа отстающих предприятий. Взять этот год. При общем выполнении плана в целом по республике не справились с заданиями II месяцев по реализации продукции 30,1 процента предприятий. Особенно большое количество предприятий, не выполнивших план в Министерстве цветной металлургии (министр т.Береза В.Г.) - 62,1 процента, Министерстве промышленности строительных материалов (министр т.Паримбетов) - 60,7 процента, Министерстве лесной и деревообрабатывающей промышленности (министр т.Никифоров М.В.) - 50 процентов.

Не выполнили планов в целом промышленность Джамбулской, Карагандинской, Кзыл-Ординской, Павлодарской, Целиноградской и Чимкентской областей.

Многие предприятия не справляются с плановыми заданиями по росту производительности труда, по прибыли, допускают удорожание себестоимости товарной продукции. А ведь это есть ни что иное, как самое грубое нарушение государственной дисциплины.

В этой связи хотелось бы еще раз остановиться на вопросах, связанных с планированием. У нас вошло в привычку,

когда сразу же после утверждения народнохозяйственного плана руководители отдельных министерств, ведомств и предприятий входят с просьбами об изменении планов. Это глубоко неправильный подход к плану, который после утверждения Верховным Советом, приобретает силу закона. А закон никому не дано права нарушать, обходить. Закон надо неукоснительно выполнять. А если где-либо возникает необходимость изменения плана, то будьте добры, выходите из положения за счет собственных возможностей.

Пора понять, что наши планы – это не творчество отдельных лиц, а дело общепартийное, общегосударственное. Недаром В.И.Ленин план Гоэлро назвал второй программой нашей партии. Поэтому давайте воспитывать в себе уважительное отношение к государственному плану, борясь за строгое его выполнение и тогда наши дела пойдут куда успешнее. Одновременно мы должны потребовать от наших планирующих органов, от Госплана республики более четкой работы, лучшего знания жизни, запросов областей с тем, чтобы не допускать диспропорций в развитии народного хозяйства.

Иногда вследствие элементарной недисциплинированности недопустимо затягивается решение даже небольших вопросов. Вот наглядный пример. В Минтяжстрой Казахской ССР 28 апреля текущего года поступил приказ Министерства строительства предприятий тяжелой индустрии СССР. В нем предлага-

лось Минтяжстроем республики представить в министерство предложения по строительству общежитий для учащихся профтехучилищ.

Как же было организовано исполнение этого приказа?

28 апреля министр т. Оржековский направил его своему заместителю т. Ашимбаеву, тот поручил исполнение приказа начальнику управления кадров т. Новикову, а т. Новиков передавил этот документ своему заместителю т. Каленскому. У Каленского приказ пролежал до октября 1969 года.

Таким образом, потребовалось 170 дней, чтобы сообщить в Москву по телетайпу всего лишь две строки, что Минтажстрой Казахской ССР просит предусмотреть строительство общежитий при городских профтехучилищах в Рудном на 150 мест и в Павлодаре - на 200 мест. Вот где настоящий бюрократизм! И, как правильно говорил В.И.Ленин, это наш самый опасный внутренний враг.

Подобные формально-бюрократические методы руководства наносят большой ущерб всей нашей работе. А какие глубокие корни у нас пустила любовь к бумаготворчеству, многочисленным заседаниям и совещаниям? Министерство сельского хозяйства за II месяцев текущего года отправило на места 21.869 приказов, писем и указаний. Да тут не только что выполнить, прочитать и разобраться в этой бумажной лавине не хватит никакого времени.

Ну, как и на этот счет не вспомнить замечание Ленина о том, что "нас затягивает поганое бюрократическое болото

в писании бумажек" и что "резолюций у нас накопилось столько, что их никто не только не прочтет, но и не со-берет".

В этой связи нам кажется полезным поставить и такой вопрос - о бюджете рабочего времени руководителей.

Изучение этого вопроса показывает, что все еще очень большая доля рабочего времени руководящих работников уходит на разного рода заседания, совещания, вызовы в выше-стоящие организации.

Недавно секретарь парткома Алма-Атинского хлопчато-бумажного комбината т.Панова Р.Ф. рассказала в ЦК о том, как расходуется ее рабочее время. Хронометраж показал, что на вызовы в райком, горком, обком партии, участие в совещаниях и заседаниях у т.Пановой за месяц ушло 46 процентов рабочего времени. Да если к этому прибавить, что за месяц комбинат посетили 9 комиссий различных организаций и ведомств, которым также надо было уделять внимание, то, согласитесь, будь в сутках и 48 часов, их не хватит для того, чтобы добросовестно выполнить все, что ей насоветовали. Почти аналогичное положение и у руководителей предприятий, которые также жалуются, что они превратились в постоянных заседателей.

Нам надо навести порядок в этом деле с тем, чтобы разумно и эффективно использовать рабочее время руководителей, дать им возможность больше работать с людьми, лучше

управлять производством. Нам надо резко ограничить проведение слишком частых, порой не вызываемых необходимостью совещаний, конференций, симпозиумов, сократить расходы на командировки.

Как видите, товарищи, у нас еще очень много фактов безответственности, недисциплинированности и элементарной неорганизованности, которые мешают нам правильно организовать работу.

х х х

Со всей силой нам надо обрушиться на носителей антиобщественной морали, безжалостно выкорчевывать такие явления, как взяточничество, хулиганство и особенно пьянство, которые наносят нашему обществу колоссальный ущерб. Пьянство в республике вылилось в серьезную проблему. Достаточно сказать, что около 60 процентов всех тяжких преступлений совершено в пьяном виде.

Говоря о необходимости усиления борьбы с пьянством, мы должны строго спрашивать за это с каждого, но особенно с членов партии и руководителей-коммунистов. Здесь мы должны сказать правду, что отдельные руководители сами пьянятся и этим подрывают свой авторитет. В Кокчетавской области имел место такой факт, когда начальник Чкаловского райотдела милиции и прокурор района напились,

поскандалили и передрались. Дело кончилось тем, что прокурор приказал дежурному поднять наряд милиции и посадить в камеру предварительного заключения самого начальника милиции.

В ряде мест пьянкой заканчивается проведение различного рода общественных и даже партийных мероприятий.

В Зыряновске проводилась межобластная научно-практическая конференция на тему: "О роли партийных организаций по внедрению в жизнь новых советских обрядов и традиций", в работе которой участвовало около 200 человек. Внедрение новых обрядов - это хорошее дело. Но в данном случае полезное мероприятие печально закончилось. Стараясь показать свое гостеприимство, руководители Зыряновска незаконно израсходовали из средств городского бюджета на проведение этой конференции 3.356 рублей, причем, почти половину из них истратили на банкет, который был проведен после окончания работы конференции. Чтобы завуалировать израсходованные средства, они выписали фиктивные счета на приобретение скоросшивателей и других канцелярских принадлежностей.

Х Х Х

На наш взгляд, причины всех этих нездоровых явлений кроются прежде всего в том, что некоторые партийные коми-

теты и первичные партийные организации признали требовательность к коммунистам за выполнение директив партии и правительства.

Все вы знаете, что Политбюро ЦК в последние годы утвердило в партии дух доверия и уважения к кадрам. Но, к сожалению, некоторые товарищи стали неправильно понимать это доверие. Поэтому, как говорит Л.И.Брежнев, наряду с уважением к руководителям надо повышать требовательность к ним.

Каждый руководитель, каждый коммунист должен всегда служить образцом строжайшего соблюдения партийной и государственной дисциплины, основанной не на страхе, а на доверии, на сознательном отношении. Вспомните на этот счет указания В.И.Ленина "... Если мы добросовестно учим дисциплине рабочих и крестьян, то мы обязаны начать с самих себя". В то же время, следуя заветам Ленина, мы должны предъявлять строгий спрос к любому работнику, независимо от занимаемого поста.

При этом, разумеется, надо правильно понимать требовательность. Требовать - это вовсе не означает, что надо кричать, грубить людям. Иногда грубость, окрик ошибочно принимают за признак силы руководителя, а на самом деле это его слабость и невежество.

Партийные организации должны воспитывать все наши кадры в духе критического отношения к результатам своей ра-

боты, непримиримости к недостаткам. Для этого нам надо всемерно развивать критику и самокритику, о чем еще раз подчеркивается в постановлении ЦК КПСС "О практике проведения партийных собраний в Ярославской городской партийной организации".

Известно, что в коллективах, где начинает ослабевать критика и самокритика, там неизбежно возникают и развиваются болезненные, нездоровые явления. Большую опасность таит в себе неправильное отношение к критическим замечаниям, зажим критики.

Возмутительный случай зажима критики имел место в Джамбульском облпотребсоюзе. Еще в 1964 году на одном из собраний экономист т.Гончарова выступила с критикой, в которой она сигнализировала о злоупотреблениях заместителя председателя облпотребсоюза по заготовкам Тизбаева. Но в ней усмотрели опасного человека и вскоре Гончарова, не без участия местного комитета и даже первиной парторганизации, была уволена из аппарата. Куда только ни обращалась т.Гончарова с жалобами на допущенный по отношению к ней произвол, но нигде, в том числе в обкоме и горкоме партии, она не нашла поддержки. Только после того, как она обратилась с просьбой в Президиум XXIII съезда КПСС, обком партии решил вопрос о восстановлении на работе, но при этом не дал партийной оценки фактам зажима критики.

Как теперь выяснилось, т.Гончарова правильно поднимала вопросы. Недавно этот заместитель председателя обл-

потребсоюза был разоблачен, исключен из партии, арестован и привлекается к уголовной ответственности за взятки и крупные злоупотребления. Он организовал преступную группу, которая систематически совершила хищения кооперативных средств в крупных размерах. В доме одного из участников этой группы - Искакова, в тайниках было обнаружено и изъято более 105 тысяч рублей и более 3 килограммов золота.

Вот во что обернулось несвоевременное реагирование на критику.

Поэтому нам надо всегда внимательно относиться к сигналам коммунистов и всех трудящихся, вовремя реагировать на каждое критическое замечание, давать решительный отпор зажимщикам критики.

Х Х Х

Товарищи! Через четыре месяца наша партия, советский народ, все прогрессивное человечество будут отмечать 100-летие со дня рождения В.И.Ленина.

Главная задача партийной организации республики состоит в том, чтобы всемерно улучшая нашу работу, встретить ленинский юбилей достойно, новыми победами на всех участках хозяйственного и культурного строительства. И если мы сегодня много говорим о наших недостатках, то

делаем это для того, чтобы как следует почиститься перед ленинским юбилеем и прийти к нему с хорошими успехами. Мы должны руководствоваться указаниями В.И.Ленина, который учил, что "мы не должны скрывать наши ошибки... Кто этого боится, то не революционер". Наша партия - это партия революционного действия, и открыто признать свои промахи, упущения никогда не было зазорным для коммунистов-ленинцев. Важно, учит Ленин, из ошибок делать правильные выводы и не повторять их впредь.

Надо еще шире развернуть социалистическое соревнование за получение юбилейных наград, обогатить его новыми формами и содержанием, активно распространять опыт новаторов производства, всемерно добиваться подтягивания отстающих до уровня передовиков. Нам надо активно поддержать благородный почин трудящихся города Ленина, решивших отработать один из выходных дней апреля безвозмездно, на сбереженном сырье, материалах, топливе и электроэнергии. Это будет весомый рабочий подарок Ильичу.

Партийные, профсоюзные и комсомольские организации обязаны еще шире повести организаторскую и политическую работу среди трудящихся, эффективно использовать все средства для того, чтобы еще выше поднять трудовой накал, создать условия для высокопроизводительного труда каждого участника предъюбилейного соревнования. Необходимо усилить работу по воспитанию трудящихся в духе коммунистического отношения к труду, социалистической собствен-

ности, по воспитанию кадров в духе высокой ответственностии за государственное дело.

В решении этих задач большая роль принадлежит нашим идеологическим кадрам, печати, радио, телевидению, нашим творческим организациям, которые должны более активно участвовать в подготовке к ленинскому юбилею, широко показывать достижения тружеников Казахстана в преюбилейном соревновании.

В этот период главное внимание необходимо сосредоточить на глубокой, целеустремленной пропаганде тезисов ЦК КПСС "К 100-летию со дня рождения В.И.Ленина", всего идеино-теоретического наследия В.И.Ленина, а также внутренней и внешней политики КПСС. Следует усилить воспитание трудающихся в духе советского патриотизма, дружбы народов СССР, пролетарского интернационализма и классовой ненависти к империализму, разоблачать происки международной реакции, оттачивать свою бдительность.

(Далее тов. Д.А. Кунаев доводит до сведения участников Пленума ЦК - информацию по международным вопросам, присланную ЦК КПСС).

х х х

Товарищи! На декабрьском Пленуме был решен вопрос о сроках созыва очередного XXI съезда КПСС, который будет созван в конце будущего года.

Этот съезд ознаменует новый этап в борьбе советского народа за построение коммунизма. Он обсудит итоги работы партии после XXIII съезда, наметит перспективы дальнейшего развития страны в новой - девятой пятилетке, определит очередные задачи партии и советского народа в коммунистическом строительстве.

Каждая областная, городская, районная, первичная организация, каждый коммунист должны уже сейчас думать над тем, с какими успехами они придут к съезду.

Коммунистическая партия Казахстана на всех этапах социалистического строительства по-боевому решала сложные и ответственные задачи, которыеставил перед республикой Центральный Комитет нашей партии. Впереди у нас еще более сложные и ответственные задачи. Мы, коммунисты, должны считать любой достигнутый нами уровень в развитии экономики и культуры, как очередной рубеж, откуда начинается штурм новых высот.

Наша задача состоит в том, чтобы прийти к 100-летию со дня рождения В.И.Ленина, к XIII съезду Компартии Казахстана и к XXIУ съезду КПСС с новыми успехами на всех участках политического, хозяйственного и культурного строительства. (Аплодисменты).

Председательствующий т. ТИТОВ. Объявляется перерыв на 15 минут.

Перерыв